LABORATORIO DI FISICA
DETERMINAZIONE DI CALORE SPECIFICO CON CALORIMETRO AD ACQUA
Materiali

Calorimetro - termometro - massa di metallo

Principio dell’esperienza
Posti in un calorimetro i corpi A e B, di cui A a temperatura maggiore, la quantità di calore ceduta dal corpo A è uguale alla quantità di calore assorbita dal corpo B. Al termine dello scambio termico i due corpi avranno raggiunto la medesima temperatura di equilibrio te.

QA = QB


ma csa ∆ta = mb csb ∆tb 

Dati dell’esperienza e misure

m1 = 0,150 Kg



(massa dell’acqua contenuta nel calorimetro)

t1   = misurare



(temperatura dell’acqua nel calorimetro)

cs1 = 1Cal



(calore specifico dell’acqua)

m2 = 0,030 Kg oppure  0,050 Kg 
(massa del corpo metallico)

cs2 = da determinare


(calore specifico del corpo metallico)

t2   = 100°C



(temperatura del corpo metallico)

te   = da misurare


(temperatura di equilibrio raggiunta dall’acqua e dal corpo metallico)

Procedimento

Misurare le temperatura t1 dell’acqua contenuta nel calorimetro. Inserire nel calorimetro il corpo metallico ed agitare delicatamente. Misurare quindi la temperatura di equilibrio te. Calcolare il calore specifico del solido di metallo. Ricercare sulle tabelle il corrispondente materiale.
Calcoli
L’equazione da utilizzare (se non si tiene conto della massa equivalente del calorimetro) è:


m1 cs1 (te  - t1) = - m2 cs2 (te - t2)  

da cui

cs2 = 





Conclusioni e considerazioni
m1 cs1 (te  - t1)





     - m2 (te - t2)








